

上海自贸区首批可复制可推广模式或将于四季度面世

本报讯 记者李治国报道:上海自贸区管委会副主任简大年日前在“上海论坛”自贸区特别专场表示,上海自贸区真正的本质是我国制度创新的试验田,“制度创新完成了,就是自贸区的成功。”他说,今年自贸区的“头号任务”是推出第一批可复制、可推广的制度和模式,预计将在第四季度面世。

简大年将制度创新的核心和要害理解为两条:通过负面清单管理模式等国际通行规则的推出,要在自贸区形成高标准的投资贸易规则;通过高标准的投资贸易规则的制定、政府职能的转变和管理方式的创新,实现政府的改革,从原来重审批环节过渡到今后重监管环节。简大年认为,制度创新必须更好地和政府的简政放权、企业的用户体验、国际规则、上海“四个中心”建设相结合,才能成功实现自贸区内的制度创新。

简大年表示,日前,上海自贸区启动了自由贸易账户制度。现在上海自贸区在投融资汇兑便利、利率市场化、人民币跨境支付和外汇管理体制改革等方面已推出基本的框架内容,“金融领域政策框架的基础设施已经到位。”今年自贸区在金融领域的重点工作,主要在操作流程、风险防范系统的整体配合方面。他特别强调,上海自贸区金融改革不是要在28平方公里内建一个金融中心、人民币离岸中心,而是要建一块试验田,对金融政策、产品、标准进行试验。区内外的联动,是自贸区发展的方向。“区内注册和区外运营如何有机结合,是很重要的实践课题。”

简大年表示,上海自贸区揭牌近8个月,入驻企业达到9000家,前去咨询、访问、登记的人数超过20万;外资企业入驻自贸区的比例,从原来的4%左右上升到10%。

柳树营子村:沙丘兴林果满坡

本报记者 罗霄



九曲十八弯的八素台河在柳树营子村蜿蜒流淌。车行山路上,宛如行进在一幅徐徐展开的图画里。柳树营子村漫山遍野的果林葳蕤苍翠,生机勃勃。

内蒙古自治区宁城县“五山四丘一平川”,柳树营子村就是一个典型的山地丘陵小村。“和尚山”上怪石嶙峋,砂石裸露,草木不生,水土不保。过去,老百姓只能在山坡上种点玉米。当地流行一句顺口溜:“种一坡,收一撮;吃一顿,煮一锅。”大伙都外出打工,全村2100多人,几乎看不到年轻人。

汽车停在柳树营子村委会门口,一位身穿墨绿工作服、腰间别着枝剪刀、身材敦实的蒙古族汉子骑着摩托车从山上下来。他就是柳树营子村果业发展的带头人——现年47岁的村党支部书记白银江。

“我外出打过工。沈阳、本溪、鞍山、通辽等地都去过,建筑、挖工、钢筋工、养牛,我都干过,还干过挤牛奶的活。”这位憨厚的汉子说。

白银江在打工时把腰扭扭扭干不了重活,他开始严肃地为今后生计思索。看到沈阳的寒富苹果、鞍山的南果梨让当地老百姓富起来,2005年,他与王树瑞等10人开始在自家荒山上学着试种。谁知,内蒙古宁城县的纬度、土壤等条件十分适合水果栽种,第一年就喜获成功。2005年底至2006年初,白银江用自家平地换别人的荒山坡,日夜奋战在山上。他一家就种了20多亩。2006年,全村果树发展到400亩。大部分都是南果梨,每亩4000多斤,纯收入5000多元。2007年,白银江倡议成立了百氏



宁城县小城市柳树营子村貌。

兴林果专业合作社,先后引进了寒富、新苹红、七月鲜等苹果品种,寒红、南果、早酥、八月红等梨品种,还有寒红李、梨枣、杏等其他水果。2008年合作社成员增加到206户,种植21000多亩。

“三年苹果五年梨。现在柳树营子村的水果林都进入盛产期了。一亩荒山纯赚个万把块钱。”记者来到白银山的水果山上,白银山一边剪着树枝丫丫,一边对记者说。

“合作社越来越好,现在我们吸收成员的门槛儿也越来越高了。原来丢弃的荒山成了‘抢手货’。过去一亩平地换五亩荒山没人换,现在五亩平地换一亩荒山没人换!”记者见到合作社创始人之一王树瑞。正在给苹果树“疏果”的王树瑞说,“去年我这11亩果园,就收入了十几万元。”

记者站在高岗上,但见眼前一片葱茏,树枝上结满了青果,一串串、一簇簇。村里富起来了,在外打工的年轻人也纷纷回来了。

在柳树营子村的带动下,小城市镇苹果基地已达2.4万亩。这几年,小城市镇

已成为赤峰市全市闻名的林果基地,并建起了饮料厂——宁城宁露保健饮料公司。

“我们要赋予林果旅游元素,实现从卖鲜果到卖品牌、卖文化的层次提升,挖掘潜在效益,真正使生态效益转化为社会效益。”小城市镇党委书记温相生说。

链接

柳树营子村位于内蒙古自治区宁城县小城市镇北部,是一个蒙汉杂居村。全村土地面积1835公顷,林地面积962公顷,森林覆盖率达到52.3%。2004年以来,随着国家西部大开发战略和京津风沙源工程的实施,依托较好的气候优势,充分利用山地资源,及时调整产业结构,大力发展经济林项目。2007年建起了小城市镇柳树营子百氏兴林果专业合作社,已有成员126人,分布在附近的辽宁、河北、内蒙古三个省(区)10个乡镇26个村。其中,拥有懂技术、会管理的骨干40余人,技术服务队负责宁城县6000多亩果园的服务工作,受益群众1000余人。

向西开放的步子更大些

——西洽会聚焦“丝绸之路经济带”战略

本报记者 孙璇 雷婷

建设“丝绸之路经济带”战略的提出,为第十八届“中国东西部合作与投资贸易洽谈会”赋予了新的使命。“这是我国扩大向西开放的重要决策,为加强亚欧各国和地区经贸、科技、交通、文化、旅游等各方面交流与合作提供了一个重要平台。”陕西省发改委主任方玮峰说。

在丝绸之路沿线国家产品体验馆展区,土库曼斯坦的木偶、哈萨克斯坦的刺绣、吉尔吉斯斯坦的皮毛制品等备受青睐。据了解,本次西洽会在保留国内商品展览的基础上,还吸引了来自丝绸之路沿线43个国家和地区客商积极参会,16个国家设立了丝绸之路经济带沿线国际馆。

加强丝绸之路沿线国家能源合作,成为本届西洽会的重要议题。西北资源大省衔接中亚,石油、天然气等领域的合作已在推进。专家分析称,在建设丝绸之路经济带的倡议下,能源合作有望进入新台阶。国家能源局副局长张玉清指出,打造丝绸之路能源带有助于保障地区能源安全,使我国能源达到多元化生产与利用。丝绸之路能源带也是地区稳定的压舱石,使资源国、过境国、消费国形成一个利益共同体,进而实现区域共赢。合作领域可涵盖油气、煤炭、天然气、新能源等。

中国企业探索中亚能源市场是本次西洽会的焦点。在陕西展馆,中国西安西电国际工程公司负责人邱晓萌

告诉记者,公司已在乌兹别克斯坦和哈萨克斯坦建立了多个发电项目。“丝绸之路经济带的建设对我们企业的发展是非常积极的信号,与中亚能源合作也将迎来更多机遇。”邱晓萌说。国务院发展研究中心副主任张军扩说,丝绸之路沿线国家和地区进一步的经贸合作,需要政府和市场的共同努力。“政府要着力消除产品和要素流通的物理障碍和政策障碍,规范市场秩序,促进有效竞争。企业则要发挥在资源配置上的优势,确保投资运营的效率 and 效益。”

西安国际港务区管委会投资合作促进局负责人贾育林介绍说,随着西安发往阿拉木图的中欧快线“长安号”国际

货运班列的正式开通,西安装载的集装箱穿越7个国家,仅18天就能到达荷兰鹿特丹。国际大通道已经打开,但“长安号”的提速仍然是西安国际港务区的心头之患。“因为货物要穿越多个国家,轨距宽度、海关查验时间、货物单证审核等效率的不同导致了货物交付时间存在不可确定性。如果物流效率能够提高,‘长安号’的经济效益会进一步增强,从而有了吸引丝绸之路沿线商人的资本。国家建设丝绸之路的决心让我们看到了一个提速中的‘长安号’。”贾育林说。

据介绍,西洽会自1997年创办至今,已由最初的商品贸易会展,变成了一个以投资合作为主导的大舞台。

时讯

借外力扩思路

北京探求可持续发展路径

本报北京5月27日讯 记者杨学聪报道:今日北京市环境保护科学研究院与英国驻华大使馆正式签订“北京城镇化过程中环境可持续发展路径研究”项目合同。项目实施过程中,北京市环境保护科学研究院将与英国ICF GHK公司合作,梳理国际上特别是英国在可持续城镇化方面走过的历程、出现的问题、解决方案、政策和技术选择,为北京城镇化过程中环境可持续发展决策提供参考。

该项目的实施将为北京市带来新的规划思路和方法,为上述规划的编制提供积极的支持,也会对国内其他城市的城镇化过程中环境可持续发展产生积极影响。

减少劳资纠纷

广西推行建筑“一卡通”

本报讯 记者周晓骏 童政从广西住房和城乡建设厅获悉:广西将在建筑企业推行“建筑灵通卡”,确保务工人员工资按时发放。

据了解,推行“建筑灵通卡”是广西住建部门破解建筑行业工资拖欠难题的积极尝试。工程开工后,建筑企业每月将工资直接划拨至银行,银行再一一发放到工人的卡上,改变了以往工人工资由包工头转发的方式。“一卡通”管理系统可以方便管理部门实时监控,确保务工人员工资按时发放,减少劳资双方的矛盾纠纷。

据介绍,目前南宁、来宾、百色、贺州、柳州、北海、梧州等7市已发放“建筑灵通卡”,计划至2015年,将在全区14个设区市全面推广。

11个环境保护项目签约

河北实施“引智计划”保蓝天

本报讯 记者雷汉发、通讯员李振胜报道:河北省引智共建蓝天计划项目签约仪式日前在石家庄市举行,PM2.5监测分析和大气复合污染监测整体解决方案等11个环境保护项目集体签约。

据了解,“引智共建蓝天计划”由河北省人力资源和社会保障厅会同河北省环境保护厅、河北省政府外事办公室共同制定,利用4年时间引进国外环保项目50个,环保专家200人次,组织外国专家对400人次专业技术人员培训,组织环保交流活动10场,同时建设10个高水平环保引智基地。

此次签约的11个项目,涉及空气质量监测技术和解决方案、大气污染防治、土壤污染防治及水污染防治,项目技术分别来自美国、匈牙利等7个国家和地区。

建立清单发布制度

青岛促进低碳科技成果推广

本报讯 记者刘成报道:日前,青岛市发布了首批《节能减排与低碳先进适用技术成果转化推广清单》,标志着青岛市节能减排技术成果转化发布制度正式建立。首批清单包括生态环境、新能源和可再生能源利用两个领域,汇集了土壤修复、污水处理、大气污染治理、固体废物处理、废旧资源再利用、节能锅炉、节能建筑及材料、生物能源、新型热泵技术、光伏材料设备及利用等共43项民生关键技术和相应示范案例。

建立清单发布制度是青岛市促进低碳科技成果推广,加快节能减排新兴产业培育发展的重要举措。以成果清单为纽带,实现技术、市场、资本的有效链接,为政府机构、市场主体、金融资本在进行政策制定、成果转化、技术升级、产业培育等方面提供针对性、系统性、连续性的信息支撑。

本版编辑 陈艳 刘蓉

威海文登:

醉入温泉不羡仙

“温泉水滑洗凝脂,皓首沐浴回常春。”苏东坡的咏温泉诗,道出了人们对沐浴温泉的向往之情,在美丽富饶的胶东半岛东端,身处山水自然中,穿过千年的水汽氤氲,“温泉之都”文登用此天赋良源,着力打造休闲养生的度假胜地。

文登的温泉堪称一绝,整个山东省17处天然温泉中,文登有5处,泉水自然出流,水质、水温均属上乘。经钻探,水头高出地面1—8米,水温52.3—78.5摄氏度。矿化度每升1—10克,以氯化物硫酸盐型水为主,含有钾、钠、钙、铁、氟等20多种微量元素。

文登人利用温泉这一天然资源可以追溯到很久以前。《文登县志》记载:文登七里汤,泉水一凉一热,明朝始起修建浴池。清同治年间,汤泊汤周边村民“即穿凿方池砌面,构成浴池,池水极热”。不管什么时候,在温泉附近,总能听到温泉

中传来的欢声笑语,人们在这里尽情享受大自然恩赐。

近年来,文登立足温泉资源优势,致力打造休闲养生名城,对5处温泉进行全面开发,修建具有不同风格功能的温泉休闲中心,目前,有两处已成功打造成为4A级旅游度假区。

天沐温泉依山而建,60多个汤池遍布山坡林间,大大小小形态各异。霞光绚丽的傍晚,漫步于清幽的山间石径,隐于山坡林间的露天汤池不时传来的欢笑声,回响在怀抱着她的原生态绿树林中,私密而温馨。贵妃汤、灵芝汤、玫瑰浴、红酒浴、牛奶浴、中药浴,每路过一个汤池,那清泉石上,树影婆娑,氤氲香弥的美景,让人恍若进入王子与公主的童话世界。在山坡林间,还散落着不少用天然石头和木材搭建起来的小屋,供游客品茶聊天,将身心融入这“真山真水真温泉”中。

汤泊温泉则突出自然、休闲和适度动感的东方温泉文化精髓,分为室内温泉、露天温泉、溶洞温泉等区域,设有200多间特色度假客房和28栋湖景别墅。室内温泉设有冲浪池、动感池、鱼疗池、儿童乐园、地暖房等区域,让你尽享温泉之美。

伴随着温泉资源的开发和现代温泉养生文化的兴起,海内外越来越多的游客慕名而来,文登已经成为体验温泉、休闲养生的理想之地,“温泉之都”的品牌效应愈发突出。

(文/王波 荣超)



汤泊温泉

天沐室内温泉

养生温泉遍布山坡林间

雪后温泉